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Bajok
a „győzteseknél“.
Ma már mindenki tudja, hogy gaz­

dasági bajaink annak a vílágkrizisnek 
folyománya, amely a tengerentúli terü­
letek túltermeléséből szakadt az egész 
földkerekségre. Mindenütt ugyanazok 
a bajok és mindenütt a kormányokat 
teszik felelőssé a súlyos gazdasági vi­
szonyokért. A békediktátummal egyhar- 
madára csökkentett trianoni Magyar- 
ország a maga kifosztottságában, ter­
mészeti kincseinek elveszti'sével még 
súlyosabban érzi a gazdasági világkri- 
zis hullámverését. De hogy mennyire 
egyetemes a gazdasági válság azt az 
is bizonyija, hogy még a leghatalma­
sabb győztes államokban is nagy az 
elégedetlenség és sok a gond. Íme a 
munkanélküliség Angliában és Ameri­
kában a legnagyobb. Fogyasztási krí­
zis mindenütt, a mezőgazdasági temé- 
nyek és nyersanyagok ára rohamosan 
visszaesett az önköltségek alá, úgy 
hogy a termelés világszerte veszteséges. 
Franciaországban, amely a legnagyobb 
haszonélvezője a háborúnak s amely 
a német jóvátétellel óriási összegek­
hez jutott, a termelés rendje, az ipar 
foglalkoztatottsága, a kereskedelem for­
galma szintén megcsappant és ha a 
francia gazdasági körök panaszaszait 
olvassuk, azt kellene hinni, hogy eb­
ben az országban ugyanolyan nehéz a 
gazdasági helyzet akárcsak nálunk.

De a legfurcsább az, hogy a mo­
narchiából alakult uj utódállamok, 
amelyek magukat szintén a győztesek 
közé sorolják és amelyeket a béke- 
szerződés igazságtalanul és meg nem 
érdemelten hallatatianul megnagyobbí­
tott és értékek ellenére is gazdasági­
lag nem tudnak boldogulni. Itt van 
Románia, amelynek területe három ál 
Iámból gyarapodott, amely a kincses 
Erdély s a gazdag Bánát egy részét 
ajándékba kapta, amely ezenkívül a 
régi Bukovina, valamint a Dobrudzsa 
óriási területeivel hatalmas országré­
szekhez jutott, amelynek van tengere, 
petróleuma, fája, sója és minden egyéb 
nyersanyaga, amelynek mezőgazdasági 
termelése a legkedvezőbb körülmények 
közölt juthatnak el a világpiacra : ez 
a Románia sem tudta magát kivonni 
a világkrizis pusztító hatásai alól. A 
román képviselőházban egy magyar­
párti képviselő szomorú képét festi a 
román állam gazdasági helyzetének. 
Ugyanazok a bajok, mint nálunk : a 
mezőgazdaság terményeit nem tudja 
értékesíteni a hiteluzsora dühöng, a 
munkanélküliség nnpról-napra nő, a 
kereskedelem fizetésképtelensége ijesztő 
mérveket ölt, a kis és középipar el­
pusztul, az értelmiségi foglalkozások 
nem tudnak keresethez jutni és igy to­
vább a végtelenségig. Sőt a bajok 
annyival nagyobbak, mert nálunk a 
kormány gondoskodása folytán a hi­
tel mind elviselhetőbbé válik, a gaz­
dák igényeiről gondoskodás történik, 
mig Romániában még mindig 22 25 
százalékos pénzt tudnak csak kapni 
a gazdák iparosok és kereskedők.

Azonkívül Romániában az állami gon­
doskodás kizárólag a régi királyság 
polgáraira szorítkozik, ellenben az er­
délyi és volt magyarországi lakosság 
ki van szolgáltatva a részrehajló és 
erőszakos hatóságok kénye-kedvének. 
De te'ézi Románia bajait az is, hogy 
a nemzetközi pénzvilágban nem tud 
magának bizalmat és hitelt kiérdemelni, 
amilyenre egy európai állam számot 
tarthat. És mindez a „győzelem“ elle­
nére, roppant gyarapodása mellett, 
mely területét megháromszorozta, nem- 
zelivagyonát pedig legalább megnégy­

szerezte, Ott lehetnek csak igazán bel- I 
sö bajok. Olt a kormány minden ere- I 
jét abban meríti ki, hogy a magyar- j 

ág kulturális, gazdasági és nemzeti | 
törekvéseit féken tartsa, leigázza. Ekként

gyaszló tábora úgy az iparra, mint a 
kereskedelemre nézve, megmentednek 
tekinthető.

tö
bosszulja majd meg magát az.a tér- | 

j mészetellenes és mesterkélt politika,
! amely a hódítás címén nagy államte- 
i rületet akar összekovácsolni, nemzeti- 
I leg egymástól eltérő népekből, egy kis 

Balkánország körül, gazdaságilag, kul­
túrában alsóbbrendű népfaj vezetése 
alatt.

Az uj mezőgazdasági hitel.
Nem nagyon kell megerőltetni a 

memóriáját annak, aki vissza akar 
emlékezni azokra az időkre, amikor a 
kedvező konjunktúra következtében 
minden magyar gazda kifizette adóssá­
gát úgy, hogy a magyar föld teljesen 
tehermentesül. Ebben az időben az 
állal és terményárak olyan magasak 
voltak, hogy a legkisebb megerőltetés 
nélkül fizette ki a termelő nemcsak az 
adóját, de kamat, sőt tőketartozását is. 
Ebben az időben a parasztság irigy­
ség tárgya volt és akinek valami ne­
xusa volt a földdel akármilyen foglal­
kozást űzött is, otthagyni igyekezett, 
elment parasztnak. A földdel dolgozó 
osztály abban az időben zongorát vá­
sárolt. bankóval kitömött szalmazsá­
kon aludt s pár métermázsa búzával 
vásárolta meg mindazt, ami más fog­
lalkozásúiknak elérhetetlen vágyako­
zást jelent.

Azok, akik gazdasági kérdésekkel 
komolyan foglalkoznak, tudták, hogy 
ez a konjunktúra tartós nem lehet és 
a normális gazdasági viszonyok be­
álltával a mezőgazdaságnak is bele 
kell illeszkedni az általános termelés­
nek abba a normális rendjébe, amely­
ben érvényesül az a megváltoztathatat­
lan vastörvény, hogy a termelési és 
értékesítési haszonból minden tényező 
arnnylagosan kivegye a maga hasznát. 
Meg kell állapítani és fel kell elevení­
teni azt a súlyos hibát, amely a me­
zőgazdasági konjunktúra alatt általá­
ban érezhető volt. Sajátságos, hogy a 
mezőgazdasági lakosság jólétét senki 
sem ítélte meg azzal a józansággal, 
amelyet megérdemelt volna, hanem va­
lóságos irigykedés fogta el, a más 
foglalkozásbelieket a gazdatársadalom­
mal szemben. Ma azután a dekon­
junktúra kellős közepén azt látjuk, 
hogy nemcsak a gazda sírja vissza az 
akkor irigyelt jólétet, hanem az ipar 
és a kereskedelem is, mert be kellett 
látniuk hogy a legfőbb fogyasztó, 
amely úgy az ipart, mint a kereske­
delmet jólétben tarthatja, a földtnivelő 
osztály.

A mezőgazdasági termények árle­
morzsolódásával válságba jutott úgy 
az ipar, mint a kereskedelem és a leg- 
laikusabb megállapítás is kitermelte azt 
a feltétlen igazságot, hogy az általános 
jólét a gazdatársadalom és a mező­
gazdasággal foglalkozók jólététől függ. 
Igaz ugyan, hogy a fix fizetésű alkal­

mazottak jóléte fordított arányban áll 
a produKtiv lakosság érdekeivel, az 
államhatalom mégis belátta, hogy a 
megelégedettség és a középfokú jólét 
megteremtésének előfeltétele a mező- 

j gazdasággal foglalkozók hatalmas cso- 
I portján keresztül lenne csak megte- 
I rémthetö, azért kormányakciókkal sie- 
i tett eddig is ennek az osztálynak a 
, felsegitésére, most pedig e téren kar- 
I dinális lépésre határozta magát s mint 

egy 180 millió pengővel siet a gaz­
dálkodás reorganizációjára.

A lapokból értesült a nagyközönség, 
hogy a m. kir. kormány kezessége 
mellett és a Kereskedelmi Bank köz­
vetítésével az OKU 20 millió dollár- 
kölcsönt vett fel. Rendelkezésre bocsá­
tották továbbá a svéd gyufakölcsön 
eddig fel nem használt részét cirka U0 
millió pengőt, igy 180 millió lesz az 
az összeg, amciy rendelkezésre fog 
állani.

A termelés szempontjából jelentős 
lépés ez előre.Akik figyelemmel kísér­
ték, csak az elmúlt évi hizlalást hitel­
akciót, azok előtt kétségtelenül jelent­
keztek kiviteli mérlegünkben azok az 
eredmények, amelyeket alább adunk. 
1929 évben az év hasonló szakában 
állatkivitelünk 19 millió pengő körül 
mozgott, ez a tétel ebben az évben az 
exportakció folytán 44 millió pengőre 
emelkedett. A mezőgazdasági beruhá­
zásnak ez az egyetlen tétele meggyőz­
hetett minden elfogulatlan tényezőt a 
szükségességéről és örömmel kell üdvö­
zölnünk azt a 180 millió pengőt, me­
lyet a termelés fokozására a mezőgaz­
daság vérkeringésébe ömlesztőnk bele.

Ezt a figyelemre méltó összeget az 
OKU vidéki szervezeti utján osztja szét, 
még pedig három hónapra, zöldhitel 
elmen, azután pedig 9 hónapra hizla­
lás! hitel elmén. Az a terv, hogy az igy 
nyerendő esztendő leforgása alatt meg­
szerzik azt a tőke tömeget, amely hi­
vatva lesz a mezőgazdaságot olcsó 
hosszúlejáratú kölcsönnel ellátni. Most 
az a kérdés, képes lesz-e a kormány 
egy esztendő alatt megszerezni azokat 
az összegeket, amelyek a drága köl 
csönök konvertálásához szükségesek 
lesznek.

Bíznunk kell benne, hogy ennek a 
hitelműveletnek a lebonyolítása a mind 
kedvezőbb dimenziók közölt működő 
diplomáciánknak sikerülni fog, akkor 
pedig mezőgazdaságunk és annak fo-

Cselényi József és 
KőszeghyTeréz magyar 
nótaestje a Liszt Ferenc 

Körben.
Örömmel vettük u hírt, hogy a Liszt 

Ferenc-Kör az idén is, mint minden 
hangverseny évadja végén, szép hang­
versenysorozata méltó befejezéséül egy 
magyar nótaesttel kedveskedik közön­
ségének.

Hogy azután erre a nótnestrc"a ma­
gyar nóta két legkiválóbb rolmácsulóját 
sikerült megnyernie, az már a Kör kü­
lön érdeme.

Hogy kicsoda Cselényi József, azt a 
bajai közönségnek felesleges elmondani, 
t) a rádió révén is kedvence a közön­
ségnek, o a legkiválóbb magyar nóta- 
énekes. Kőszcghy Terézt pedig már 
többször volt alkalmunk n legnagyobb 
gyönyörűséggel hallgatnunk. Az elmúlt 
évben Fráter I /minddel diadalmasan 
járta be Amerikát, legutóbb pedig a 
pécsi Emcrieana zászlóavatásán gyö- 
nvörködtette hallgatóságát, amelynek 
sorában nagy számmal voltak bajaink 
is. így természetes, hogy a június 3-i 
magyar nótaest iránt máris igen nagy 
érdeklődés mutatkozik.

A csendőrség is elfogott 
egy tyuktolvajt.

.4 külteleki és kiscsávolyi lyuk-tolvaj- 
banda bünsoio:ata még mindig nem me­
rült ki, sőt amu:k uiabb hajtanai kerül­
tek napvilágra. A bajai csendórség ugyan­
is ugyancsak nem nyugodott, amíg ki 
nem derítette a maga hatósága terüle­
tén az összes tyuktolvajlásokat én egyéb 
betöréseket

A nagy eréllyel végrehajtott nyomo­
zás eredményeként a csendőrség letar­
tóztatta Tóth Györgyné külteleki lekóst 
akire többrendbeli tyúklopást bizonyítot­
tak rá. A vallatás során lóth György, 
né bevallotta, hogy hét helyen követett 
el tyúklopást. A csendőrség végig n.,0_

! mozi a Tóthné vallomása alapj(j„ az 
I egyes helyeket s Tóthné bemutatása 
' alapján rekonstruá^0• hogyan követte el 
i n tyuktolvajlásokat.

Tóthnét a csendőrség kihallgatása 
! után pénteken délután átadta n bajai 
í rendőrkapitányság bűnügyi osztályának, 
: amely ugyancsak kihallgatta az őrizet­

be vett asszonyt. Kihallgatás után miu­
tán állandó lakása van Kaján, — a 
rendőrség szabadlábra helyezte Tóth 
Györgynél. Az eljárás folyik ellene.

Kirándulás Máriakönnyére A
Mansz bajai csoportja f. hó 25-én, 
vasárnap d. ti a 2 órai vonattal Má- 
riakönnyérc kirándulást rendez. A ta­
goknak minél nagyobb számban való 
részvételét kéri az elnökség.

Agfa, Zeiss-lkon, Kodak, Rolleiflex tükörreflexes készülék.
Fényképezőgépek, filmek, lemezek, papírok, kellékek slb. nagy választékban, kedvező részletfizetésre a

atrOSl db Síi I Vörösmarty Mihály-utca 1. szám. — Telefon 330.

Fotó szaküzlet.
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Tanulságos adatok a tüdődispansaire 
mult évi munkájából
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Ami téli holmi, mind szekrénybe korúi, 
Virágos tavasznak minden ember örül. 
Mosolyog a baba, napfény csókolgatja,
Szép ruhának örvend, pedig nem ui rajta.
Régi ruhácska az, baba sokszor hordta,
Lux habja azonban ujja varázsolta

Csak a kék dobozbanl 
WWteassí. .... .

Holnap dől el: ki lesz Miss Baja 1930.
Tizenkét Miss-Baja-jelölt kerül vasárnap délelőtt 10 órakor a 

Nemzeti Szálloda nagytermében ülésező zsűri elé
A szépségkirálynő-választáshoz a 

szavazatokat a mai napon lezártuk. 
A lább közöljük a szavazás végleges 
eredményét. Baján ez az első eset, 
hogy ilyen nagyszabású keretek kö­
zött és távolabbi céllal történik a 
szépségkirálynő-választás Nem tú­
lozunk: minden bajai trafikos és új­
ságárus tanunk, hogy a Miss Baja 
1930 megválasztása oly óriási érdek­
lődést váltott ki a közönségből, amire 
régóta nem volt példa. Csak valami 
óriási, országos, vagy világszenzáció 
esetén kapkod a közönség ennyire a 
lapok után, mint most a Független 
Magyarság után. A közönség érdeklő­
dése a végsőkig csigázódott: naponta 
száz és ezer újsággal rendeltek töb­
bet. A trafikokban elkapkodták a Füg­
getlen Magyarság minden egyes pél­
dányát, úgy hogy sehol sem lehetett 
napok óta a Független Magyarságot 
kapni. Soha ilyen kapós nem volt az 
újság, mint éppen most, amikor a 
csakugyan nem kis jelentőségű kér­
désbe szólhatott bele a közönség : ki 
legyen Miss Baja 1930? Ki legyen a 
szépek szépe: a legislegszebb : a szép­
ségkirálynő, aki méltóan: a nemes 
szépség, a nőies báj és a magyar nők 
büszke érzésével képviselje a város 
színeit majd Budapesten június 8-án, 
piitikösd első napján a „Miss Hun­
gária 1930“ választáson.

A bajai szépségverseny megrende­
zése ellen senkinek semminemű kifo­
gása nem lehetett, mert a legerkölcsö­
sebb keretek között rendeztük azt 
meg. Es éppen ez volt a vonzó az 
egész akcióban.

Tegnap és ma a szavazatoknak hi­
hetetlen : százas és ezres tömegeit 
kaptuk. A szavazatok összeszámlálása 
maga igen nagy munkát rólt a rende­
zőség egyik tagjára.

A ma délelőtt tiz Aráig beérkezett 
szavazólapok összeszámlálása mán az 
alábbi végleges sorrend alakult ki:

Fendrich Erzsébet 2078
Nyiraty Márta 2061
Fejér Klára 1983
Rieger Anci 1694
Kalmár Piroska 1506
Paucsek jolánka 1346
Wenninger Mancika 1115
Lázár Mancika 1107
Földesy Giziké 981
Horváth Mária 659
Ditzendy Erzsébet 395
Gogány Irén 363
Gugánovics Maca 342
Németh Ilonka 234

Friedrich Aranka 220
Totterweich Vilma 182
Reiner Magda 139
Rácz Ancika 96
Valaszkay Mária 92
Luncz Margit 85
leges Manci 68

A szépségkirálynő választásnak az 
az. előkészületi része, ami a nagykö­
zönségre tartozott, a mai napon vé­
get ért. Holnap következik a szépség- 
királynő megválasztása a 12 tagú 
zsűri által, amelyben a város művész 
és társadalmi kiválóságai foglalnak 
helyet. A zsűri tagjainak nevét a ver­
seny előtt nem hozzuk nyilvánosságra, 
hogy elkerüljük a zsűri tagok obicktiv 
ítéletének befolyásolását.

Tekintettel az óriási érdeklődésre, 
valamint arra a körülményre, hogy 
lehetőleg mindenki számára meg kell 
könnyíteni a zsűri elé való jutás le­
hetőségét, a rendezőbizottság megvál­
toztatta eddigi tervét és úgy határo­
zott, hogy a szavazás során legtöbb 
voksol kapott jelöltek közül nem 8, 
hanem az első 12 Miss Baja-jelölt ke­
rül holnap, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor a zsűri elé a Nemzeti Szálloda 
nagytermében. A választás szigorúan 
zárt körben bonyolittatik le s a 12 
Miss Baja jelöltön és a zsűri tagjain 
kívül a terembe a választás tartama 
alatt senkit sem fognak beengedni. A 
zsűri titkos szavazással választja meg 
„Miss Baja 1930"-at és két udvar­
hölgyét. A zsűri így néggyel több je­
lölt közül választhatja ki az első Miss 
Bajá-t és igy előreláthatólag az arra 
legérdemesebb fogja képviselni Baját a 
Miss Hungária választáson Budapesten.

A választásra megyhivott Miss Baja 
jelöllek diszkrét utcai ruhában jelen­
hetnek meg a zsűri előtt.

A szavazatok alapján a rendezőség 
összeállította a végleges névsort, hogy 
a legtöbb szavazatot kapott leányok 
közül ki az a 12 jelölt, akik sorából 
holnap megválasztják „Miss Baja 1930“- 
at és két udvarhölgyét. Ezek a Miss- 
jelöltek pedig, akik igy holnap d e. 
10 órára hivatalosak ezúton a Nem­
zeti Szálloda nagytermében működő 
zsűri elé, a következők:

Ferid rich Erzsébet, Nyiraty Márta, 
Fejér Klára, Rieger And, Kalmár Pi­
roska, Paucsek Jolánka, Wenninger 
Mancika, Földesy Giziké, Lázár Man­
cika, Horváth Mária, Ditzendy Erzsé­
bet és Gogány Irén.

Baja város Tüdőbeteg-gondozó In­
tézetének 1929. évi működését az In­
tézet közgyűlésén dr. Gránátig Ármin 
főorvos, az Intézet vezetője a követ­
kezőkben ismertette:

Az Intézet 1929-ben felvett 537 uj 
beteget. Ez a szám az összes eddigi 
évek számai között a legnagyobb. 
(1925-ben a felvett betegek száma 16 
volt, 1925-ben 403, 1926-ban 309, 
1927-ben 384, 1928-ban 450.)

Az összes gondozottak száma esze­
rint meghaladja a 2500-at. Ha ehhez 
vesszük a körülbelül 3000-re tehető 
iskolás gyermekek vizsgálatainak szá­
mát, úgy kiderül, hogy a város 24000 
főnyi lakosságából 5500 egyént vizs­
gált meg öt év leforgása alatt a Fü- 

, dőbeteggonduzó, vagyis az összlakos- 
' Ságnak mintegy a 20 százalékát, ami 
I igun figyelemreméltó eredmény, mert 

ha számításba vesszük, hogy a meg­
vizsgáltak zöme a tuberkulózisra gya­
núsak korából kerül ki, megállapíthat­
juk, hogy Baja város tuberkulotikusai- 
nak 30—40 százaléka gondozás alatt 
áll. Remélhető, hogv 2-3 év múlva 
ez a szám csak néhány százalékkal fog 
a 100 százalék mögött maradni.

Az összes rendelések száma 1929- 
ben 5735, ami 1107 rendeléssel töb­
bet jelent a múlt évi 4628-nál.

A gondozónői látogatások száma 
2400. A gondozónő valamennyi láto­
gatásán tapasztalt észleletekről a bete­
gek kórlapján feljegyzések történtek, 
amelyeket minden esetben ellenőrzött 
a vezető orvos. Az orvosi látogatások 
száma 850 volt. Az 537 újonnan fel­
vett beleg közül 229 a Társadalom­
biztosító tagja volt.

Az uj betegek megoszlása kor sze­

rint a következő volt:
7 évig fi 37, nő 47, 7-18 évig fi 

68 nő 82, 18 évtől fi 126, nő 177 
Su’lyoság szerint: 1. 318, 11 123, III
96. Lakásvizsgálalok száma 537. Ne­
vezetesen: 481 egy-, 52 két- és 4 há­
romszobás lakás. Lakásvizsgálataink 
alkalmával történt tapasztalatainkat az 
alábbiakban foglalhatjuk össze:

A lakások 90 százalékban sötétek, 
nedvesek, 75 százalékban rendkívül 
piszkosak, 80 százalékban földes pad­
lózattal bírnak, 12 százalékban egy- 
családházak, 15 százalékban két-csa- 
ládházak, 73 százalékban három és 
több család lakik egy házban, 90 
százalékban nagyobb a fekvőhelyek 
számánál a bennlakók száma.

A lakás kataszter felfektetésével 
kapcsolatosan szóba került lakás szaná­
lási terv kidolgozásánál kitűnt, hogy 
egy-egy kisebb lakás szanálása négy­
ötszáz pengőbe kerülne (padlózat ja­
vítás, ablakok kicseréléssé, stb.)

A betegek 18—20 százaléka éven­
ként változtat lakást.

Az udvarok általában piszkosak, 
bűzösek, árnyékszékek rendszerint 
disznóólak mellett állanak, a barom­
fiak igen sokszor a szobában, kony­
hában tartatnak. A legtöbb házban 
kisgazdasági kertészet folyik. Az ud­
varnak ez a része a legpiszkosabb, 
legelhanyagoltabb. Ez udvarokben fek­
vő kúrák kivihetetlenek.

A halálozások száma 29. Egy ízben 
történt 30 pengő gyorssegély kiutalás 
útlevél beszerzésére egy teljesen elár­
vult 15 éves súlyosan beteg leány 
részére, hogy Jugoszláviában lakó 
nagyanyjához utazhassák.

(Folytatjuk.

Eredményes működést fejtenek ki 
a vármegyében felállított Stefánia-fiókok.

Az általános szegénység a közegészségügy helyzetét is 
károsan befolyásolja.

A nyomasztó gazdasági helyzet, a 
keresethiány, a munkanélküliség, a 
gazdasági termékek alacsony értéke 
már az általános közegészségügyi ál­
lapotokra is érezteti hatását Nem mi 
mondjuk, hanem a vármegye alispánja 
és főorvosa állapítja meg, hogy külö­
nösen a magyarlakta vidékeinken a 
szegénység folytán már a táplálkozás 
is elégtelen és a ruházkodás is hiá­
nyos.

Elsősorban a szegény iskolásgyer­
mekek öltözéke volt hiányos a tél fo­
lyamán.

j A jövő generáció védelme érdeké­
ben a Stefánia Szövetség a vármegye 

[ támogatásával Bácsalmáson és János- 
. halmán fiókokat állított fel, amelyek 
; már évek óta folytatják rendszeres 

munkájukat a csecsemőhalandóság 
! enyhítésére és a gyermekek orvosi vizs- 
i gálatára.
i A lakosság a fiókokat szorgalmasan 
I látogatja és átérzi az áldásos működé- 
I síiknek szükségességét is. Örvendetes 
i jelenség, hogy fejlődésén a gondozás 

helyes mederbe való terelése feltűnően 
1 észlelhető.

Junius 15-ikén lesz a megyei leventenap.
A járások legjobb leventeatlétái küzdenek a vármegye leg­

jobb leventéje elméért: a győztes dija: egy csikó.
Vasárnap tartották meg Katymáron ' 

a járási leventeversenyt a járás ősz- i 
szes községei leventeegyesületeinek j 
résztvevésével. A versenyen nagy kö­
zönség veti részt, amelynek soraiban 

; ott volt Koller Oszkár, a bácsalmási 
járás főszolgabirája, ott voltak dr. La- 
tinovits Endre nyug. min. tan. felső­
házi képviselő és családja, dr Lati- 
novits János, dr. Pilaszanovits Antal 
nyug. min. tanácsos, Sivó Ernő föld- 
birtokos és családja stb,

Junius 1 én délelőtt és délután Her- 
í cegszántón tartanak körzeti levente- 
j versenyt, amelyen a bajai járásból

Bátmonostor, Nagybaracska, Csátalja, 
Dávod, Gara, Györgypuszta és Her­
cegszántó községek levente egyesületei 
vesznek részt.

Junius 9-én viszont a bajai járás 
másik fele részére lesz körzeti levente 
verseny Felsőszentivánon s azon a 
járás többi községei: Vaskút, Bácsbo- 
kod, Bácsborsód és FelsŐszentiván 
vesznek részt.

A mostani járási levente versenye­
ken újítás volt az, hogy a járási és 
körzeti leventeversenyeken „a járás 
legjobb leventéje“ címéért is folyik a 
küzdelem.

Apolló-
il latszertáramat eladom

Pár napig milyen leszállított árban árusítunk. 
Szenzációsan olcsó árak!

SZENES IMRE
gyógyttercsz.

m
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Honig Ferenc
vendéglőjében minden este

női szalonzenekar
muzsikál.

Szenzációs hangverseny műsor I Ne mulassza el meghallgatni! 
Hegedül. Dr. Katona Imréné. | Pompásan fog szórakozni.

15 000 pengő értékű ékszert raboltak el isme­
retlen betörők Pap Illés földbirtokostól.

A Független Magyarság tegnapi szá­
mában röviden már hirt adtunk arról 
hogy ismeretlen tettesek kifosztották 
Arany János-utca 4 szám alatti laká­
sát. A betörő, vagy betörők csupán 
értékes dolgokat vittek . el és pedig 
drágaköveket, ékszereket és arany tár­
gyakat. A kárt az első pillanatban 
tízezer pengőre értékelték, de amikor 
számbavctték az elhint ékszereket da­
rabonként, akkor kiderült, hogy a kár 
nem tiz, hanem tizenötezer pengő.

A tolvaj csakis a helyi viszonyokkal 
ismerős egyén lehetett, aki tudta azt, 
hogy Pap lllésék nincsenek Baján, 
mert kiköltöztek a nyárra Kutas-pusz­
tai birtokukra. A függönyök le voltak 
eresztve s ez is jelezte, hogy senki sem 
tartózkodik a házban. És csakugyan 
még a cseléd és a szakácsnő sem tar­
tózkodott a házban, amely igy üresen, 
teljesen elhagyatva volt. A topográfiái 
viszonyokkal ismerős betörő azonban 
ezt tudta s ezért nyugodtan dolgozott.

Az a kérdés, hogyan került a betörő 
a házba, amely úgy van épilve, hogy 
az Arany János-utcai frontról semmi 
szín alatt sem lehetett oda bejutni. A 
betörő minden valószínűség szerint a 
Drescher-ház udvaráról mászott fel a 
háztetőre s azokon ment keresztül, 
mig Pap Illés házáig nem jutott. A be­
törést nem csütörtökön, hanem szer­
dán, vagy kedden éjjel követte el, amit 
a visszahagyott sáros nyomokból le­
het következtetni, vagyis a betörő 
olyankor hatolt be Pap Illés házába, 
amikor esett az eső és sár volt A 
házban nyugodtan dolgozott. A villany 
égőket nem merte felgyújtani, hogy ne 
terelje magára az utcai járókelők 
figyelmét, hogy az elhagyatott házban 
jár valaki. Hogy a helyi viszonyokkal 
ismerős egyén lehetett a betörő, mu­
tatja az is, hogy előkeresett egy füs­
tös lámpát a cselédlakásban s avval 
világított magának. Papék lakásukban 
nem használtak lámpát, mert villany­
nyal világítottak.

A betörő biztosra ment, mert tudta 
azt, hol van a Wertheim-szekrény és 
hogy az nincs bezárva. Az egyik zár 
ugyanis elromlott s már régebb idő 
óta nem lehetett a vas-szekrény külső 
ajtaját bezárni, hanem csak a trezorok 
voltak bezárva. A betörő ezt mind tudta, 
mert hiszen a bezárt Werlheim-szek- 
rényt kezdetleges tolvaj és betörő esz­
közökkel nem tudta volna felfesziteni, 
vagy megfúrni.

A trezorokkal azonban már könv- 
nyebben elbánt a betörő, aki fel feszí­
tette azokat és 15,000 pengő értékű ék-

Celluloid ajtóvédők
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula
Türr István-utca 5 Telefon 234.

"C7-:e3-.íL-:lt-x-a

1930 évi május hó 24 én, szombaton délután 6 és este fél 9 órakor 
és 25 én, vasárnap délután fél 4 6 és este fél 9 órakor

Az Amerikai Columbia filmgyár legújabb éneklő, beszélő, zenélő slágere.

A szerelmes Gigoló
éneklő, beszélő, zenélő filmrevű 10 felvonásban. — Főszerepben:

Marry Laxon és Jack Egon.

Az apacsok
Regény a párisi montmarlre éleiéből 8 felvonásban. — Főszerepben: 

Don Alvardo és Margarettc Livingston.

itt
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Szőlőmoly ellen a rézsűik 
j hutdstalan, meri csak a 

peronospőra ellen véd. 
Szilömoly ellen biztos 
eredménnyel lehet vidé­
kér ni, ha a rezgőikből 
készített permedébe, a 
bordoilébe Arzola ,4S’-t 
keverünk As Arzola nem 
ülepszik le és nem perzsel. 
Óvakodjunk a név nélkül 
forgalomba hozott holds- 

tálán zöld poroktól I 
Arzola ,45“ beszerezhető

Városi Drogéria
Baja, Vörösmarty utca I.

I szert vitt el. A betörő meg lehetett 
elégedve a zsákmányával, mert mást 
nem is bántott.

A betörést Pap Illés vette észre elő­
ször, amikor pénteken délelőtt haza­
tért városi lakására Kutas-pusztáról. 
Amint felfedezte a betörést Pap Illés, 
azonnal jelentette a rendőrségnek, amely 
legott erélyes nyomozást indított meg.

A rendőrség bízik abban, hogy a 
tettest rövidesen kézre keríti.

1151-1930. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy bajai 
kir. járásbíróságnak 1929 évi P 4903 
és 2224/927. számú végzése következ­
tében dr Reiner Antal bajai lakos ügyvéd 
által képviselt Moczójánosné sz. Kovács 
Viktoria és Ulakity András bajai la­
kosok javára 210 pengő és 30 pengő 
s jár. erejéig 1930. április hó 3- 
án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le és felülfoglalt s 1150 pengőre 
becsült következő ingóságok u. m.: 
50 q es. tengeri, gazd. felszerelés, 1 borjú 
s egyéb ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járás­
bíróság 1930. évi Pk. 12212. számú 
végzése folytán 210 pengő és 30 
pengő tőkekövetelés, ennek 1929. 
évi május hó 1 napjától járó 5 
százalék kamatai, százalék váltódij 
és eddig Oszszesen 25 P 57 f-ben biró- 
ilag már megállapított költségek erejéig 
Bácsbokod Ovoda-u 7 szám és Bács- 
borsődhoz tartozó Madarászpusztán 
leendő megtartására 1930 évi jú­
nius hó 27 ik napjának délutáni fél 4 
órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881 GOt. c. 107 és 
108 §-ni értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltat­
ták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik,

Kelt Baja, 1930. évi május hó 21. 
napján.

Szegő József
kir. jbir. végrehajtó

ZLT ádszélc
fonását, in vitását olcsón vállalok 

Traplné, Sdrkdny-Ulca 3.

H a elegánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pén- 
1 •<* zét holmi tömegcikkre, hanem keresse fel

HORVÁTH KÁROLY mért'kszabóság t,
ahol a legújabb divat szerint, legmeg­
bízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék dlvatszövetekben.
Horváth Károly.»Soiun„,bí

Baja, Arany János-u. 6. — Az uj postával szemben.

Telefon 26. Schon ©S Bet jeti Haynald-U. 13.
s e I e f e i:

Bécsi
gázgyári diókoksz

az elismert legjobb tüzelőanyag 
leszállított áron.

k é p v i
Pécsi bányatermékek :

5 kg-os brikettek
cséplésre, TOJÁS és DUNABR1- 
KETTEK központi fűtés és házi- 
tüzelésre (takaréktüzhelyekhez in­
gyen rostély), KOVACSSZÉN, 
MOSOTT BORSÓ, DARA és 
APRÓSZENEK üzemi célokra.

Beliscei Guttmann-féle
Retorta bükkfaszén

kartellen kívül.

Poroszszén.

r árzmwk'm WWWKKaPCmWÄWWeBWMP I

Tűzifa vagontételekbun.

ÜEsUluLg' és Sombor mérnök
Mátyás király-tér I. (Gludovácz ház.) Telefon 76.

Autó-, motor-, gépjavító műhely. 
Autogénhegesztés.

Háztartási-, közszükségleti műszaki 
újdonságok. Csónak alkatrészek. 

Kirándulási cikkek.
Klug és Sombor mérnök műszaki üzlete

Mátyás király-tér 1. sz. (Gludovácz ház.) Telefon 76.

Műkőből
emlékek
keresztek
burkolások
keretezések

legszebb kivitelben jutányos 
árban szavatossá, gal készít

Grünhut és Társa
Telefon 160. — Városi iroda : Türr István-ucca 5.

__
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KERÉKPÁROSOK
ORSZÁGOS ÓmERGÉ VERSENYE
Kezdődött 1 nutrvius 2 Résztvehet rajta mimlen magyar kerékpáros
Feladat: válaszolni kell erre a kérdésre, hogy 
Ml AZ Óieiiüt -PNEU LEGFŐBB ELŐNYE?

START
HARMIN

I. DÍJ
C DIJAT TÜZÜNK KI

1000 PENGŐ

EMF.RGÉ-pneu a legjobb, legtartósabb, fegmegbizhatóbb, legel- 
lenáhóbb, hanem röviden azt h il megírni, liogy ki hol, mikor, milyen 
körülmények között tapasztalta az EMERGÉ-pneu valamilyen kiválóságát. 
Holnaptól kezdve minden üzletben egy vásárlási igazolványt adnak 
minden EMERGÉ-pneu-t vásárlónak és ezt az igazolványt a pályázat­
tal együtt be kell küldeni A pályázaton mindenki rósztvehet, aki 
legalább egy garnitúra EMERGÉ-pneu-t vásárolt, A pályázat határideje 
1930 iunius .'Ui K napig k<‘ll a pályaműveket beküldeni az EMERGÉ Kau- 
csuk Rt elmére, Budapest, V., Sas-u. 23. — fiz eredményt e lapban too uk közölni

500 P 16. dl| 50 P
200 „ 17. 50 „
150 „ 18. 50 „
140 „ 19. 50 „
13,0 „ 20. 50 „
120 „ 21. „ 50 „
IIO „ 22. 50 „

100 „ 23. 50 „
50 „ 24. 50 .
50 „ 25. 50 „
50 „ 26. 50 „
50 „ 27. 50 „
50 „ 28. 80 „
50 „ 29. 50 „

30. „ 50 „

A pályázatok elbírálására a Ma­
gyar Kerékpár Szövetség elnök­
sége jelöl ki pártatlan zsŐrtt

DÍJ lllíi
A vármegyei levente nap jtinius 

15-én lesz Baján a Patak-utcai sport­
telepen, A verseny progratnmja ugyan­
az, mint volt tavaly. A részletes prog­
ram mól később fogjuk közölni A vár­
megyei levente versenyen a megye 
három járásának három legjobb le­
ventéje fog „a megye legjobb leven­
téje“ címért megküzdeni hat számból 
álló összetett versenyben. Ez lesz az 
idei levente napon az ujitás. Aki győz­
tesként kerül ki, mint a megye leg-

I küzdelemből, azt a 
testnevelési bizottság 
egy csikóval fogja

jobb leventéje 
törvényhatósági 
értékes díjjal: 
megjutalmazni.

Kellemes meglepetése lesz a her­
cegszántói és vármegyei leventeverse­
nyen a nagy baracskaiaknak most első 
alkalommal szereplő 32 tagit levente 
fúvós zenekara, amely a kfizös’sznbad- 
gyakorlatokhoz fogja szolgáltatni a ze­
nét s szünetekben a közönséget fogja 
szórakoztatni.

Bukik a szerb diktatúra.
Újjáalakítják a Zsifkovics-kormányt.

Belgrádi és külföldi lapjelentések 
egyképen megegyeznek abban, hogy a 
jugoszláviai katonai diktatúrát, Inma- 
íi am árosán likvidálják és a belső vi­
szonyok kényszerítő hatása alatt Jugosz­
lávia hamarosan a horvátok bevonásá­
val — ismét áttér a parlamentáris rend­
szerre,

A belgrádi „Pravda“ jelentése sze­
rint Sibenik és Preka volt Radics-párti 
képviselők kormányba vonásáról tár­
gyalnak Belgrádban. A „Vossische Zei­
tung“ kétségtelenül sugalmazott cikket 
közöl, amely szerint a diktatúra betöl­
tötte misszióját, miután megakadályoz­
ta a jugoszláv állam felbomlását.

A tény ezzel szemben az, hogy a 
belgrádi centralisták elégedetlenek a 
diktatúra eredményeivel, amely ahelyett, 
hogy végképen megtörte volna a Mor­
vát ellentállást, a korrupció kíméletlen 
üldözésével elzárta a régi Szerbia te­
rületén azokat a jövedelmi forrásokat, 
amelyek a régi, radikális polgári dik­
tatúra idején kivételes helyzetet bizto­
sítottak a belgrádi kormány hatalma­
sainak.

A Macsek-per idején olyan szervezett­
nek és annyira egységesnek látszik a 
Morvát nép, hogy a régi radikálispárta 
kudarcért a dinasztia előtt felelőssé kí­
vánja tenni Zsifkovics tábornokot, az 
1903. évi királygyilkosság értelmi szer­
zőjét és egész szőkébb táborkarát.

A diktatúra kilátásba helyezett lik­
vidálása tehát nem egyéb, mint a kés­
hegyig menő harc bejelentése a régi 
rendszer haszonélvezői és a „Fehér 
kéz" véreskezű tábornokai között s 
mert a jugoszláviai kormányválságokat i 
rendszerint texasi módszerekkel oldják j 
meg. a közeli Balkánon a jelek szc- 1 
tint ismét izgalmas, véres események­
re van kilátás. Ezek kill- és belpoliti­
kai következményei természetesen ki­
számíthatatlanok, de csak lezajlásuk 
után fog kiderülni, hogy Zilkovicsók- 
nek sikerült-e megmenteni a jugoszláv 
állam egységét, vagy sein V

Valamennyi belgrádi lap szenzációs 
formában közli Sándor király kedd 
esli ukázál, amellyel Neudorfer Mirkó
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kapható
-művek, kátrány ipart rt, »pest. Jókat-tér b

nyugalmazott államtitkárt és Schweigl 
Iván báró szlovéniai földbirtokost tárca 
nélküli miniszterekké nevezle ki. Mind­
két uj miniszter az egykori Radics-párt 
tagja, akik bizalmas baráti viszonyban 
állottak Radies Istvánnal Miután a ki- 
rá:v már hétfőn is miniszterré neve­
zett ki két volt Radics-dárti politikust, 
Sibenik Stankót és Preka Nikólát, a 
Zsivkovits- kormány Radics-párli mi­
nisztereinek száma négyre emelkedett. 
A lapok a kormány ickonstrukcióját a 
legnagyobb politikai eseménynek 
mondják, amely a diktatúra proklamá- 
lása óla következett.

A népjóléti minisztérium
uj tervei a hadigondozásról.
A népjóléti minisztériumban több ^ér­

dekes terv van, amelyekkel a népjóléti 
minisztérium segíteni kíván a hadigon- 
gozottakon. Például tervbe vették, hogy 
a hadirokkantuk gyermekeinek nevelést 
pótlékát megszüntetik, de ugyanakkor 
felemelik a többgyermekes hadirokkantak 
havi diját.

A 25 százalékos hadirokkantuk végki­
elégítést is kaphatnak, amely három évi 
díjnak felel meg. lekinlettel arra, hogy 
ez az összeg csekély, mindez ideig csak 
kevesen kértek a végkielégítést. Á nép­
jóléti minisztérium most azt tervezi, 
hogy felemeli a végkielégítés diját. Ak­
ciót kezdett a népjóléti minisztérium ab­
ban nz irányban is, Iwgy a 75 100 szá­
zalékos hadirokkantak kedvezményes va­
súti utazásban is részesülhessenek. A 
rokkantak rövidesen jelvényt kapnak.

,»n»r

— Bajai tag az Országos Ma­
gyar Dalosszövetség igazgató vá­
lasztmányában. ,4z Országos Magyar 
Palosszövetség V// kerületének pécsi ala­
kuló közgyűlésén a tlsztujitás során a 
IS tagú igazgató választmány rendes 
tagjául megválasztották Unterreincr ka­
roly bajai hitoktatót, a Bajai Polgári 
Daloskör elnökét is

— Osztrák román panama. A 
volt magyar osztrák blumaui hadsereg- 
felszerelési gyár gépeit annak idején fel­
kínálták megvételre Romániának, a ro­
mán kormány azonban az ajánlatot visz- 
szautasitotta Röviddel rá egy Bukarest­
ben élő Zö dt nevű ember 870,000 Schil­
lingen megvásárolta az ágyú és muní­
ció gyár gépeit s nyomban eladta egy- 
milió és k70,000 schittingért Kiderült, 
hogy Zöldi több befolyásos baka resti 
politikussal és egy román ezredes fele­
ségével összejátszott.

Séta a kepkiállitason.
Ha végigtekintünk a művészettörté- 

nclmen, azt látjuk, hogy a képzőmű­
vészet mindig nyugodt, békés és gaz­
daságilag szerencsés korszakokban len­
dült igazán magasra Szinte csodála­
tos jelenség, hogy ezzel szemben a 
magyar képzőművészet éppen mostani 
elesettségünkben indult soha nem re­
mélt virágzásnak.

A magyar művészet — megcáfolva 
a régi közmondást, hogy fegyverek közt 
hallgatnak a múzsák — éppen' a há­
borít, az azt követő gazdasági válság 
és a léiért folyó küzdelem nehéz har­
cai közepette lendült olyan magas 
színvonalra, hogy a nemzetközi kiállí­
tásokon a világ összes nemzetei közölt 
is mindig teljes sikerrel reprezentálja 
a magyar kultúrát.

Teljes sikerrel és mindennél liatáso- 
sebban, mert hiszen nyelvünket nem 
értik határainkon túl, irodalmunk zárt 
könyv a külföld előtt, képzőművésze­
tünket azonban, melyek a színek, vo­
nalak és formák nemzetközi nyelvén 
beszél, megértik mindenütt. És valóban 
úgy Barcelonában, mint Genfben, Há­
gában és Parisban, ahol a világ politi­
kai és művészeti areopágja ülésezik, a 
magyar képzőművészet mindenütt a 
legnagyobb sikereket érte el és minden 
diplomáciánál hatalmasabban képviselte 
hazánk érdekeit.

Ezt a rendkívül fejlett és nagy, nem­
zetközi sikerekre büszke magyar kép­
zőművészetet a főváros egyedül már 
nem képes alimentálni. Nagy nemzeti 
érdekek fűződnek hozzá, Hogy a ma­
gyar képzőművészet pompás virágokat 
termő fája az egész országban szétter­
jessze gyökereit és a vidék gazdag 
televényéből szívja magába az életet 
adó erőt.

Ez a cél indította a művésztársasá­
gokat és egyes művészeket a vidéki 
kiállítások rendezésére és ennek kö­
szönhető, hogy nagyobb vidéki váro­
sainkban — nagy hasznára a magyar 
kulturáltak — újabban olyan lüktető 
művészeti élet keletkezett. Csak az

Országos Magyar Képzőművészeti 
Társulat nem rendezett még vidéki ki­
állításokat, mivel a műcsarnoki kiállítá­
sok óriási műanyagát a mostani ne­
héz gazdasági viszonyok között vi­
dékre vinni igen költséges és kocká­
zatos vállalkozás volna. A Társulat 
törzs- és társtagjai — a magyar mű­
vészgárda ezen elit-csapata — tehát 
„Kis Szalon“ néven külön csoporttá 
alakult és elhatározta, hogy a műcsar­
noki és külföldi kiállításokon szere­
pelt legjobb műveiket az egész ország­
ban bemutatják. Művészi kőrútjuk kap­
csán Bajára is ellátogattak, ahol a 
Nemzeti Szálloda dísztermében ren­
dezik meg kiállításukat.

Végigsétálva a kiállításon, a legki­
válóbb művészek valóban reprezenlativ 
alkotásaiban van alkalmunk gyönyör­
ködni Aradi Edvi Illés, Áldor László, 
Barkász Lajos, Benczúr Ida, Bendéné 
K Friedrika, Czencz János, Éder Gyula, 
Edvi Illés Aladár, Győrffy István, Gy. 
Sándor József, Komáromi Kacz Endre, 
Kiss Kálmán, Kövesdy Géza, Kukán 
Géza, maróti Major Jenő, Moldovárt 
Béla, Mérő István, Mihalovits Miklós, 
Nagy Vilmos, Nádler Róbert, Pádly 
Aladár, Poll Hugó, Romek Árpád, 
Sárdy Brulusz, Zombory Lajos, Mar­
kup Bela mindannyian műveik szine- 
javát küldték el a kiállításra. Képvi­
selve van itt minden művészi irány, 
minden téma és minden műfaj Pom­
pás kompozíciók, figurális művek, 
hangulatos tájképek, művészi interieu- 
rök, ragyogó csendéletek sorakoznak 
az állványokon gazdag változatosság­
ban. Látunk itt színes olajfestménye­
ket, művészi aquarellekel, bársonyos 
pasztelleket. Képviselve van a grafikai 
művészet minden válfaja s azonkívül 
néhány pompás kisplasztikái alkotás 
egészíti ki a kiállítás gazdag műanyagát.

A kiállítás május 29-ig marad 
nyitva s naponta d. e. 9-től 1-ig és 
d. u. 3-tól 7 óráig tekinthető meg a 
Nemzeti Szálloda dísztermében.
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Holnap lesz a Hősök 

emlékünnepe.
Az 1924 évi XIV. t.-c. az 1914—18. 

évi világháború hősi halottainak emlé­
kére minden év május havának utolsó 
vasárnapiát „Hősök emlékünnepe* né­
ven nemzeti emlékünneppé avatta. A 
magyar kormánynak 2519/1925. M. E. 
számú rendelete szerint a Hősök em­
lékünnepét az egész ország területén 
méltó módon kell megünnepelni. Ez 
alapon Baján is holnap kegyeletes for­
mában fog áldozni a város társadalma 
azok emlékének, akik halálukkal bizo­
nyították be, hogy úgy szerették ezt a 
hazát, hogy azért meg is haltak. A hol­
napi ünnepélyen minden igaz magyar 
feltétlenül legyen ott s forrjunk össze 
valamennyien a hősök emlékének ke­
gyeletes megbecsülésében. Ezen a na­
pon néma kegyelettel, de szivünkben 
örök hálával áldozunk azok emlékének, 
akik a legnagyobb áldozatot hozták 
meg érettünk, akik életükkel és vérük­
kel pecsételték meg a haza iránti kö­
vességüket. A sok jeltelen sírokban 
porladó magyar testvéreink emléke arra 
kötelez bennünket, hogy meggyuj suk 
az emlékezés mécsesét és e halvány 
mécsláng fénye mellett szivünk minden 
melegével lerójjuk a kegyeletet a ma­
gyar haza hősi h dohaival szemben. 
Az ünnepély alkalmából az összes 
templomokban gyászistentiszteletek lesz 
nek és buzgó, könyörgő imák szállnak 
az ég felé, hogy halott hőseink nyu­
godtan pihenjék örök álmukat. Az ün­
nepély impozánsabbá tételére vonatko­
zóan arra kérjük a háztulajdonosokat, 
hogy hazaikat lobogózzák fel, hogy 
külsőleg is kifejezést adjunk a halott 
hősök iránt érzett szeretetünknek.

— Hazaérkezett a polgármester.
Dr Vojnics Ferenc polgármester kilenc 
napi távoliét után tegnap, pénteken es­
te Bajára érkezett.

— Személyi hír. Dr Werner Adolf 
zirci apátur pénzeken este a bajai reál- 
gimnázium és rendház meglátogatására 
Bajára érkezett.

— Áramszünet. A Városi Gáz- és 
Vltlamosiizemek igazgatóságától nyert 
értesülésünk szerint f. hó 25-én reggel S 
órától előreláthatólag 14 óráig különbö­
ző fenntartási munkálatok elvégezhető- ■ 
se céljából az áramszolgáltatás szüne­
telni fog.

— Holnap lesz Orbán, az utolsó 
fagyosszent Tudósok azt mondják, 
hogy a nap melege időszakonként, 
állítólag pont 39 évenként változik. 
Ezt a tudós megállapítást, úgy látszik, 
nem tartja tiszteletben az utolsó fa­
gyos szent, akinek névnapján éppen 
úgy, mint Szervác, Pongrác és Bonifác 
egymást követő napjain pontosan beáll 
a hideg, sőt olykor a fagy is. Orbán 
névnapja holnap vasárnap lesz, de 
már már napokkal előbb jelezte, hogy 
az idén sem hajlandó lemondani régi 
rideg szokásáról és az év legszebb 
hónapjában, melyet a rómaiak Maya i 
istennőnek szenteltek, téli emlékekkel i 
riasztja meg a nyár felé lelkendező 
embereket. Hogy mily üde hajnalpir ül 
Orbán arcán, azt már Petőfi Sándor 
is megénekelte igen friss rigmusokban.
És ámbár amaz Orbán, akit költőnk 
énekelt meg, nem is a kalendáriumbeli: 
orbáni hajlandóságukban igen egyezők.
A kalendáriumbeli Orbánnak is orr- 
pirositó a kedve, csak éppen utolsó 
fagyos szentünk a mások orrát szereti 
hajnalpirba vonni, hogy egy kissé rá- , 
pirítsunk Orbánra. Sőt, ha nem vigyá­
zunk, a pirosság mellé még náthát is 
kaphatunk tőle. Rendes kis tavaszi 
influenzát. MeghidegUIt az idők zava­
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ros járása és nem akar sehogyan sem 
tavasz lenni: A derék mérsékelt éghaj­
latot tartalékba skartolta s a mostani 
lehűlt, zivataros időben modern meg­
jelöléssel egyik kedvenc jelszavunk 
szerint: tartott az irányzat

— Vivóverseny. A bajai vivőgárda 
f. hó 29-én vivóverseny! rendez, melyre 

I a nevezések már most átadhatók Jung- 
I abel Jenő és Kocsis Károly uraknak.

Nevezési dij 2 P Részletes program a 
1 nevezések beérkezte után lesz közzé­

téve.
— F. ontharcosok ! Holnap, május 

25-én d e. 11 órakor a Bajavidéki 
; Takarék előtt találkozunk. Mindenki 

ott legyen. Körzettiszt. A frontharco­
sok előbb a templomokban hallgatnak 
misét, utána pedig részlvesznek a dél­
előtt 11 órakor a városháza előtt meg­
tartandó hősi emlékünnepélyen.

— Ünnepély a hősök sírjánál a 
Rókus temetőben Holnap, vasárnap 
délelőtt a városháza előtt rendezendő 
hősi emlékünnepély után a fronthar­
cosok testületileg kivonulnak a Rókus 
temetőbe, ahol megkoszorúzzák a hő­
sök közős sírját. A simái Schmidt 
Béla városi polgári fiúiskolái tanár 
mond ünnepi beszédet.

— Soha nem lesz talajvíz, ned­
vesség, gomba házában, ha egyszer 
„Biber“-rel szigetel!

— Az igazságügyminiszter Zichy 
Gyula érsek bérmakörutján. Zichy 
Gyula gróf, kalocsai érsek tavaszi bér­
makörutján Hariára érkezett s a köz­
ség lakosain kívül a fegyházintézet le- 
leiartóztatottjai közül is 23-at megbér­
mált. A szertartáson dr. Zsitvay Tibor 
igazságügymiriszter is megjelent, ami­
kor a rabok között osztotta ki a bér- 
maszentséget az érsek.

— Istentisztelet a hősi halottak 
emlékére az Izr templomban. Kor­
mányrendelet intézkedik arról, hogy 
minden évben május utolsó vasárnap­
ját a világháború hősi halottai kegye­
letes emlékünnepélyévé avatják. Az 
idén május 25-ikén, vagyis vasárnap 
lesz a hősök napja : ez alkalomból a 
világháború hősi halottainak emlékére 
május 25-ikén vasárnap délelőtt fél 1 I 
órakor az izr. templomban ünnepélyes 
istentiszteletet tartanak.

— A „Generali“ Triesti Általános 
Biztositó Társulat a veszprémmegyei 
Takácsi község katasztrofális tűzvész­
nél érdekelve volt. Mint értesülünk, a 
kár likvidálását a Genereli már meg is 
ejtette és a kártérítési összeget közel 
100 éve gyakorolt üzletel veinek meg­
felelően rögtön ki is fizette. Az inté­
zet főügynöksége a Bajai Kereskedelmi 
és Iparbanknál, Baja kellő szakértelem­
mel és kedvező feltételekkel áll rendel­
kezésére a biztosítást kereső közön­
ségnek. Minthogy megyénkben még sok 
a biztosítatlan vagyontárgy, jó lesz 
okulást meríteni a takácsi-i tűzvész 
esetéből.

Képviseletünket
állandó biztos megélhetést nyúj­
tót, megbízható garanciaképes 
uraknak átadjuk. Személyesen 
fogadok a NEMZETI szá Indá­
ban május 27-én. Guttmann.

IEIZíslcLó
3 szobás emeleti lakás mellékhe­
lyiségekkel, továbbá 1 udvari szoba 
és konyha tiudapesti-ut IS. sz a.
Érdeklődni lehet az emeleten a tulajdonosnál.

Pék műhely
üzlethelyiséggel kiadó 
gróf Zichy Bódog-tér 4. 

Értekezni lehet ugyanott.

— Elrontott gyomor, bélzavarok, 
émelygés, kellemetlen szájíz, homlok­
fájás, láz, székszorulás, vagy hasme­
nés eseteinél a természetes „Ferenc 
József“ keserűviz gyorsan, biztosan és 
kellemesen hat. A gyakorlati orvostu­
domány jó tapasztala igazolja hogy a 
Ferenc József viz abszolút megbíz­
ható hashajtó enyhe hatásánál fogva. 
Ferenc József keserűviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerílz- 
letekben kapható.

— Varjas Antal nótaestje a Nem­
zetiben. Tegnap, tartotta Varjas Antal, 
az országos nevű pimás első dal és ze­
nekari versenyét a Nemzeti kávéházban. 
Varjas Antalt az első napon kevesen 
hallgatták meg. Varjas Antal azonban 
ma, szombaton és holnap, vasárnap es­
te is tart hang\’ersenyt és tgy módjában 
lesz a közönségnek mulasztását pótol­
ni. Érdemes meghallgatni Varjas Antalt, 
akinek különösen Mcskó Zoltán dalai- 
interpellásával volt szép sikere.

— Magyar kerékpárosok Emergé 
versenye A junius 30-án lejáró pá­
lyázat zsűrije a következő tagokból 
áll: enök dr. Szukováthy Imre, tagok: 
dr Aráth Elemér, Boldog Nándor, dr. 
Klrchknopf Ferenc, Hauser Simon, 
Ranschburg Pál, Steiner Rezső, Tu- 
schák Imre, dr. Vas Géza. A pályázat 
iránt országszerte nagy az érdeklődés.

— Vasárnapi bajnoki futballmér­
kőzések Vasárnap délután 3 órai 
kezdettel kettős bajnoki futballmérkő­
zés lesz Baján a Patak utcai sportte­
lepen 3 órakor a Bácska fog játszani 
a Szekszárdi Turul SE-vel és utána 5 
órai kezdettel a Bajai Munkás TE 
mérkőzik a Bajai Turul SE-vel. — A 
Bácsalmási SC viszont vasárnap dél­
után Simontornyán fog mérkőzni a 
SBTC-val. — A Bácska—Szeksz. Tu­
rul mérkőzési Strenge biró vezeti. Ha- 
tárbirák Goldberger és Maros. A Ba­
jai TE és Turul mérkőzést pedig Wit­
tenberg bíró vezeti. Határbiró Fleischer.

— Megindult a fürdőszezon. A 
Kamarás danán megindult a fürdőélet s 
ma már egyre többen és többen merész­
kednek a Kamarás Duna vizébe. A csó­
nakázás is vidáman folyik az erősen 
megduzzadt folyó medrében, sőt kirán­
duló társaságok is sűrűn adódnak. Tár­
sas kirándulásokat a Kamarás Duna 
bármely pontjáról lebonyolít Acs János a 
strandfürdő hatalmas 30 személyes mo­
torcsónakján. Telefonon a 195-ös szá­
mon lehet értesíteni

— Gyengélkedés idején, különö­
sen, ha a rosszulléte! szorulás fokozza, 
a természeres „FERENC JÓZSEF“ ke- 
serüviz fájdalommentes székürtllést és 
kielégítő emésztést hoz létre.

— Bajára érkezett a Citroen-au- 
tó karaván A Citrocn-autó gyár ma­
gyarországi képviselete által rendezett 
propaganda körút sorún a Citroen autó 
karaván hat különféle típusa kocsival ma, 
szombaton délelőtt Bajára érkezett. A 
karaván Czukor Sándor építész háza 
előtt a Shell-benzinkutnát benzint vett fel 
s egyúttal lefotografalták a hat kocsit. 
A közönség megbámulta az autókara­
vánt, amint az felvonult a város külön­
böző utcáin.

Románia szomorú esztendeje.
A romániai gyárosok egyesületének 
közgyűl ésén élénk színekkel ecsetelték 
Románia gazdasági helyzetének kilá­
tástalan voltát. A felszólalók egymás 
után mutattak reá arra, hogy a kormány 
politikája újabb és ujahb lupéni vér­
fürdőre fog vezetni. Egyik felszólaló 
rámuiatott arra az ellentétre, amely a 
Regát és Erdély között fennáll. Általá­
ban megállapították, hogy az 1930-as 
év Románia gazdasági életének legki- 
látástalanabb éve lesz.

589 szám 1930. végr.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a bpesti közp. 
kir. járásbíróság 1929. évi 6453 és 
121829 számú végzése következtében 
dr. Szirmai Vidor bajai ügyvéd állal 
képviselt Vaskereskedelmi Társaság 
bajai és Schweitzer Henrik budapesti 
lakosok javára 353 pengő és 260 P 
s jár. erejéig 1930. évi jan. hó 30-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 2Í84 P-re 
becsült következő ingóságok, u. m. : 
bolti állvány áruasztallal, bolti árucik­
kek vasáru, koporsók, 80 q csöves ten­
geri s egyéb ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járás- 
bíróság 1930. évi Pk. 10824 számú 
végzése folytán 353 pengő és 261 P 
tőkekövetelés, ennek 1928 évi no­
vember hó 23 napjától járó 5 százalék 
kamatai, */, °/0 váltódij és eddig össze­
sen 173 P 70 fitt-ben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Herceg­
szántón Szabovljevils-u. 52. házszám 
alatt leendő megtartására 1930. június 
hó 13. napjának d. c. fél 11 órája határ­
időül kitűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881 t.-c. 107. és 108.
§-ai értelmében készfizfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltat­
ták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Baja, 1930. május hó 12.
Szegő kir. jbir. végrehajtó.

a Dér y-k ért tő- 
szomszédságában 

Széchenyi István- 
utca 18 és Petőfi-ulca 8 számú sarok 
ház, hat hold livodai elsőrendű kerti­
föld, utóbbi esetleg apróbb rész­

letekben is.
Feltételek megtudhatók a tulajdonosnál 
és dr. Mészöly Miklós bajai ügyvédnél.

Disznótoros vacsorát
bizonyára mindenki evett már, de

dorozsmai tanyás módra kí;irflas HÖ4NIG:
-     J __ _ nél kaphatunk
május hó 31-én, szombaton Kezdete este 8 órakor.
A vacsorázó közönséget az uj bpesti női vonószenekar szórakoztatja

Olcsó árak! Kitűnő italoki
A közönség szives látogatását kéri

HÓNIG FERENC vendéglős
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ETERNIT
■nyageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

I
PALA
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CSAK eternit'* VEDSZOVALJELÖLT PALA ÉS CSC VALÓD! 

ETERNIT MÜVEK HATSCKEX IAJOJ. BUDAPEST. AN0BÁSSY-UT33;6YAR: mtlCESUpilU

Lerakatok: 

DELy Géza 
fatelepein.

Telefon : 105.

ETERNIT UDVAR baja,

budapesti-ut

Rádió
Szombat, május 24.

3.00: Piaci árak és árfolyamhirek. 
400: Marczinkó Ferenc dr., a Toidy 
Ferenc reálgimnázium igazgatójának 
felolvasása.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek.
5.00 : Trencséni György novellája. 
5 30 Szórakoztató zene.
6'30 : Mit üzen a rádió ?
7 30 : Tarka est a Stúdióból.
E verseny szünetjében ügetöverseny- 
eredmények.
8.30 : Gramofonhangverseny.

10 25 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek.
Majd : Bura Károly és cigányze­
nekarának hangversenye. 

TELEFONHÍRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval

Vasárnap, május 25.

9.00 : Újsághírek, kozmetika.
1000: Református Istentisztelet a 
Kálviniért templombó1.

11.00 : Egyházi népének a Jézus 
Szent Szive templomból.

12 20: Időjelzés, időjárásjelentés.
2.00 : Gramófónhangverseny.
3 30: A m kir. földmivelésügyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata.
4 00 : Rádió Szabadegyetem.
Utána időjelzés, időjárásjelentés.
6.15 : Egy óra könnyű zene.
615: Gyula diák (vitéz Somogyvári 
Gyula) emlékbeszéde „A hősökről“. 
6.35 : Nagy Izabella, a Nemzeti 
Színház művésznője és Székely Mi­
hály, a ni. kir Opernház művése 
magyar nótákat énekelnek Bura Ká­
roly és cigányzenekarának kíséretével 
7.45 : Hangverseny.
E hangverseny szünetjében sport és 
lóversenyeredmények.

10.15 : időjelzés, időjárásjelentés. 
10.20: Vitéz Berkó István ezredes 
előadása.

TELEFON HÍRMONDÓ: A műsor egész 
nap azonos a rádióval.___________

Erzsébet királyné utca 4d. számú

h •/ eladó
6 szoba, vizvezetékcs fürdőszoba, ösz- 
szes mellékhelyiségek, disz- és konyhá­

kért, garage, kocsiszín. 
Érdeklődni lehet:

özv. Reich Bélánénál
Eötvös (Fő) utca 3. emelet.

Nyilttér.
E rovatban kiűzőitekért nem vállal 

felelősséget a szerkesztőség.

Az Apolló illatszertárat megvenni 
szándékozom. Felkérem az Apolló- 
illatszertár össes hitelezőit, hogy há­
rom napon belül jelentsék be követe­
lésüket, mert azon tnl nem ismerem 
el követeléseiket A hitelezők Kopasz 
Istvánnál, Nemzeti Kávéház fizetőfő­
pincérénél jelentkezzenek.

Kopaszné Tóth Margit

Ételboriíók 
sodronyhálóból

legyek, muslincák, svábbogarak, egerek, 
csigák slb ellen. — Ara .

82 cm. 24 cm. 21 cin._ 30 cm 32 cm. ovii 
p"Tf70 1, 8« O'M T oo I TO 1 40

UTRYN ÁL.

24 fillér!
10 dkg. mozsola 24 fill.
10 dkg. csemege dióbél 56 fill.
10 dkg. mandula 56 fül.
10 dkg mogyoróbél 56 fill.

Amerikai szardínia fél kg-mos do­
bozokban reklám ára P 118 
10 dkg. amerikai mogyoró 14 f. 

Kapható
Grosz Gusztáv

fűszeres csemege kereskedésben 
Baján — Telefon 270.

Bajai Tej és Vajüzem
(Rosenfeld) Takarókpénztár-u. 1 (udvar) Telefon 84.

ajanlia legjobb minőségű, palackozott teljes tejét häzhoz 
szállítva literenként 25 fitt. csarnokban átvéve 23 fűt. 

Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4 40 P 
10—25—50 dekás csomagokban.
Friss túró kg-ként ■ ■ 0 40 P
Tejszín literenként . ■ ■ 4 bO F
Tejfel literenként ■ . l 70 P

Legkisebb mennyiséget is házhoz szállítunk. Tessék egy próbát tenni. 
Fölözött lej (Kitűnő baromfiak és malacok részére) literje 5 fii.

Máj. 20 -tói máj. 28-ig. 
reggel fél 8 rtráip

Dr. Makray László 
Gyarmati Emii

gyógy wc-é« patikáin tart

éjjeli szolgálatot,
íz ügyeletes gyógyszertár 

vsaárnap délután is nyltvaéil 
* közönség rendelknzásárg,

KORCSMÁI HITELEZÉST
tiltó táblák

kaphatók a „CORVIN‘‘-nyomdában.
.7- ax'KM'm jaenaawsaaea6ac.-*»SE«aaí3MaBBW

1 Modernizálja

készü'ékdt. telepes rádióját hálózatra

y w.
z

Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF o'*i. gépészmérnök
elektró és rádiótechnikai vállalatatáná!

BAJA, Szem István tér 4. — Telefon 255.

i7 * TiKiaMKrtÄBSJSBÄ-Vi’ÄaRb «wuwi m «imi  »inna

Bútorozott szobát
lehetőleg a Józsefváros elején, vagy a 
a Mátyás király-tér közelében keresek 
Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérőnk.

I
Saját gyártmányú

szúnyogháló szövet
legyek, szúnyogok, muslincák ellen

1 m- P 2 20

U-ry Pál Fiai
Telefon 2S0. Alapítás 1895.

Kényelmes Ulésű személy-

Ä y t ©
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6. 

Telefon 342.

Belvárosban egy nagy

sarokház
két üzlethelyiséggel 
és több lakással

eladó.
Cim a kiadóban.

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső

Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tvízmentes. 

Főetárusitó:
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

A SINGER VARRÓGÉPEK 
j MFQis A LEGJOBBAK ! -

Lerakatok:
Wíldmann Kálmán, Dezső

Gara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.

Kalmár Sámuel
Nemesnádudvar,

Witfner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210-
~Nvr>matntt ,1 Cnrvin-nvnmda gyorssa|tóján Raján


